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Izlasi, pirms sac pildit!

9 kI as e ® Tev tiek piedavati risinasanai 5 uzdevumi
[

® Par katru uzdevumu iespéjams sanemt 10 punktus.

e Uzdevumu risinasanas laiks 180 min.

Risindjuma laika atlauts izmantot olimpidades organizétaju izsniegtas fizikas un matematikas formulu lapas, kalkulatoru un latviesu-
krievu vardnicu.
o Visur, kur vien iespéjams, paradi risindjuma gaitu!

1. uzdevums
Automobilis parvietojas pa taisnu horizontalu Soseju. leraugot uz

Sosejas vetras nolauztu koku, Soferis samazina braukSanas atrumu ta, v, km/h
ka paradits grafika. A

A. Nosaki automobila vidgjo atrumu bremzeSanas laika (metros

sekundg). 90

B. Cik lielu attalumu automobilis veica bremzesanas laika?

C. Cik liela attaluma Soferis ieraudzija nolauzto koku, ja Sofera
reakcijas laiks bija 1,2 sekundes un, nobremzgjot automobili, tas
apstajas 5 m attaluma no koka?

D. Cik ilgi automobilis kust€jas no ta momenta, kad Soferis 0 >t s
ieraudzija nolauzto koku? 10

E. Nosaki, cik lielu attalumu automobilis veica bremzéSanas pedéja

sekundg.

2. uzdevums
Trauka atrodas 1 kg @idens, kura temperatiira ir 10 °C. Ja Gdenim vienmerigi pievada siltuma daudzumu Q, ta
temperatiira 7 atkariba no laika ¢ mainas ta, ka grafika paradits. o

Udens Tpatngja siltumietilpiba 4,2 kJ/(kg°C), Ipatn&jais T,°C

iztvaikoSanas siltums variSanas temperattra 2260 kJ/kg.
A. Cik liels siltuma daudzums tika pievadits tidenim pirmajas 100 |-----
15 mintites?

B. Cik liela idens masa, tidenim varoties, iztvaikoja?

C. Kadai jabut silditaja jaudai, lai viss trauka esoSais Gdens 10
variSanas temperatiira iztvaikotu 40 miniites?

> t, min
3. uzdevums 0 15 35

No astopam lodit€m septinam ir vienada masa, bet vienai

loditei masa ir nedaudz lielaka.

A. Apraksti, ka ar sviru svariem var atrast to loditi, kurai ir liclaka masa, ja nav atsvaru, izmantojot 3 svérSanas
operacijas.

B. Apraksti, ka ar sviru svariem var atrast to loditi, kurai ir liclaka masa, ja nav atsvaru, izmantojot 2 sverSanas
operacijas.

4. uzdevums

Pie dinamometra pievienots cilindriskas formas kermenis, kura augstums ir

H=(15,0+£0,1) cm. Cilindru iegremdé tidenT ta, lai ta apaksgja pamata attalums no ﬁl:
fidens virsmas butu 4. Tabula ievietotas dinamometra radijumu vertibas F, ja
kermenis ir iegremdéts dziluma k. Aprekinos piepem, ka tdens blivums ir 1000

kg/m’.
A

Nr.p.k. 1. [2. |3. |4. |5 6 7 8 _}* *“_

EN@0,IN) [51[47]41]37]31 [2,10 21 2.1 —

h,cm (£0,1cm) [0 [2,0]5,0]7,0]10,0] 15,0 17,0] 19,0 -

A. Attelo grafiski, ka mainas Arhim&da speks, kas darbojas uz cilindrisko kermeni, atkariba no ta
iegremdésanas dziluma 4.
B. P&c eksperimenta rezultatiem nosaki cilindriska kermena masu un blivumu.
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5. uzdevums

Stikla kolba atrodas gaiss. Caur aizbazni izlikta taisna lenki saliekta caurulite, kura ievadits $kidruma stabins.
Kolbas tuvuma novieto sakarsétu atsvaru M (1. att.), Tad Skidruma stabin$ nedaudz parvietojas pa labi. Uz
kolbas uzklaj melnu papira lapu (2. att.). Aiz atsvara M novieto plakanu spoguli (3. att.).

A. Uzraksti, paskaidrojot demonstrgjuma
noverojamo.
B. Paskaidro, ka spogula attalums Iidz
sakars€tam atsvaram iespaido Skidruma
stabina stavokli caurulites horizontalaja dala.
1.att.
M
— |
? i 2.att
M
-
ﬁ $ 3.att.
M
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Izlasi, pirms sac pildit!
o Tev tiek piedavati risinasanai 5 uzdevumi
1 0 k I a s e * Par katru uzdevumu iespéjams sapemt 10 punktus.
" * Uzdevumu risinasanas laiks 180 min.
Risinajuma laika at]auts izmantot olimpiades organizetdju izsniegtas fizikas un
matematikas formulu lapas, kalkulatoru un latviesu - krievu vardnicu.
o Visur, kur vien iespejams, paradi risinajuma gaitu!

1. uzdevums

Pa taisnam sliedem vienm@rigi parvietojas vilciens. Kad
no vilciena piepesi atdalijas ped&jais vagons, tam bija
atrums 54 km/h. Vilciens turpindja parvietoties
vienmerigi ar atrumu 54 km/h, bet atdalijies vagons -
vienmérigi paléninati. Kad atdalijies vagons apstajas,
attalums starp vilcienu un péd€jo vagonu bija L= 150 m.
A. Nosaki atdaltjusa vagona kustibas paatrinajumu a.

B. Viena koordinatu sisttma paradi atruma atkaribu no laika atdalijuSam vagonam un atlikuSajam
vilciena sastavam.

C. Cik reizes atskiras atdalijusa vagona un atlikusa vilciena sastava veiktie celi laika, kamér atdalijies
vagons apstajas?

2. uzdevums

Uz dgla, kas novietots lenkT o pret horizontu, ta augSgala novieto kasti un palaiz vala. Mainot déla
slipuma lepki o, mainas kastes kustibas laiks pa déli, kas

paradits att€la grafika.
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A. Ar cik lielu paatrindjumu kaste slid pa déli, ja tas novietots a=30° lenki pret horizontu, ja déla
garums L=1 m?

B. Cik liels ir kastes slides berzes koeficients attieciba pret déla virsmu?

C. Pie cik liela d€la slipuma lenka kaste pa to pec iekustinaSanas slid vienmeérigi?

3. uzdevums
No liela augstuma uz zemi krit krusas graudi. Salidzini atrumus lieliem un maziem krusas graudiem,
kad tie nonak pie zemes virsmas. Uzraksti izskaidrojumu.




4. uzdevums

Pie dinamometra pievienots cilindriskas formas kermenis, kura augstums ir H.
H=(15,0£0,1) cm. Cilindru iegremde tdent ta, lai ta apak$¢ja pamata attalums
no tidens virsmas bitu /. Tabula ievietotas dinamometra radijumu veértibas F, ja
kermenis ir iegremdets dziluma 4. Aprékinos pienem, ka tidens blivums ir 1000
kg/m’.
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Nr.p.k. 1. | 2. 13. 14 |5 6. 7. 8. }‘ ¥1
F,N (0,1 N) 51147141 (37131121 1]21]2,1 o
h, cm (£0,1 cm) 0 120]50(7,0]10,0|15,0]{17,0]19,0 —

A. Attelo grafiski, ka mainas Arhime&da spéks, kas darbojas uz cilindrisko

kermeni, atkariba no ta iegremdésanas dziluma 4.
B. Péc eksperimenta rezultatiem nosaki cilindriska kermena masu un blivumu.

5. uzdevums
Demonstréjuma tika izmantota viena lodtte, kura, ripoja pa slipi novietoto reniti no augSgala lejup.

A. Paskaidro, ka var iegut attéla paradito lodites kustibas fotografiju.

B. Paskaidro, kadus fizikalos lielumus var noteikt p&c $T att€la un ka tos var noteikt, ja zinams, ka katrs
sekojosais lodites stavoklis ir paradits péc viena un ta pasa laika intervala un Sis laika intervals ¢, ir
zinams.

C. Paskaidro, kads ir lodites masas centra kustibas veids.
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11. klase

Izlasi, pirms sac pildit!
Tev tiek piedavati risinasanai 5 uzdevumi
Par katru uzdevumu iespéjams sanemt 10 punktus.
Uzdevumu risinasanas laiks 180 min.
Risindjuma laika at]auts izmantot olimpiddes organizetdju izsniegtas fizikas un
matemdtikas formulu lapas, kalkulatoru un latviesu - krievu vardnicu.
o Visur, kur vien iespéjams, paradi risindjuma gaitu!

1. uzdevums

Idealas vienatomu gazes spiediens p atkariba no tilpuma V p, kPa

mainas ta, ka grafika paradits. Gazes daudzums ir 0,4 moli.

A. Nosaki gazes temperatiiru bridi, kad tas tilpums ir 10 litri. 100 |- - -

B. Paradi grafiski, ka mainas gazes absoliita temperatiira atkariba |

no tilpuma. 500 - - _j:_x

C. Cik liels siltuma daudzums gazei tika pievadits? | |
|

2. uzdevums
Aukla, kuras garums L=0,8 m, piekarta lodite, kuras masa m=0,02 kg un ladip§ +¢=1 pnC. Lodite
vienmerigi parvietojas pa rinka Iiniju, kuras centra atrodas otra lodite ar
tikpat lielu pozitivu ladinu +¢q. Loditei rinkojot aukla no vertikales atvirzas
par lenki a=30°. Piepem, ka, loditei rinpkojot, nenotiek energijas

; " * \L
1zstaroSana. |

A. Uzzimé spekus, kas darbojas uz to loditi, kas rinko, un aprékini to '

skaitliskas vertibas. - —:— -

B. Ar cik lielu paatrinajumu roté lodite? ¢ q O

C. Cik ilga laika notiek viens lodites aprinkojums? So 4

D. Cik aprinkojumu lodite veic 10 sekundes?

3. uzdevums

No zemes virsmas bumbu izsvieda vertikali augSup.

A. Salidzini bumbas kustibas laiku augSup un lejup, ja a) neievéro gaisa pretestibu, b) ievéro gaisa
pretestibu. Skaidrojumu pamato ar fizikas formulam un att€liem, noradot spekus, kas darbojas uz
bumbu.

B. Salidzini pacelSanas augstumus, ja bumbas kustiba 1) neievéro un 2) ievéro gaisa pretestibu.

4. uzdevums

Vertikali nostiprinatai atsperei, kuras garums nedeforméta stavoklt ir L=(20,0+0,5) cm, iekara
dazadas masas atsvarus m un izmérfja atsperes garumu L. Atsvaru mazliet izvirzija no lidzsvara
stavokla, pavelkot atsvaru lejup, un palaida vala. Atsvars laika ¢ izdarija N svarstibas.

Merijumu rezultati paraditi tabula.

Nrpk. |myg(*lg)|L,cm (#0,1 cm) | N | £, s (£] s)
1. 150 34,7 20 15
2. 200 39,6 20 18
3. 300 49,4 26 28
4. 400 59,2 20 25
5. 500 69,0 23 32

A. Attelo grafiski, ka mainas atsvara svarstibu periods atkariba no atsvara masas.
B. P&c eksperimenta rezultatiem nosaki smaguma sp&ka paatrinajumu g (atrodi sakaribu g noteiksanai,
nosaki g katra mérijjuma un g vidgjo vertibu).
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5. uzdevums

Uz slipas bieza kartona plaksnes novieto paral€lskaldni. Péc palaiSanas vala tas neslid lejup (1. att.). Ja
paral€lskaldni aiz auklinas sak vienmeérigi horizontali vilkt (2. att.), tas slid lejup, parvietojoties pa
punkteto Imiju.

A. Apraksti un izskaidro, kapéc —1
paral€lskaldnis péc palaiSanas vala
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neslid lejup pa slipo plaksni (1. att.).
B. Apraksti un izskaidro, kapéc
paralélskaldnis slid lejup pa punktéto 1.att.
Iiniju, ja to velk horizontali pa slipo

plaksni (2. att.)

C. Mini piemérus, kur $adu paradibu —fF——>»

var noverot ikdiena. Ss >

2.att.
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Izlasi, pirms sdac pildit!
1 2 kI o Tev tiek piedavati risinasanai 5 uzdevumi
™ a s e * Par katru uzdevumu iespéjams sanemt 10 punktus.
» Uzdevumu risinasanas laiks 180 min.
» Risindjuma laika atlauts izmantot olimpiddes organizétaju izsniegtas fizikas un
matemdtikas formulu lapas, kalkulatoru un latviesu - krievu vardnicu.
* Visur, kur vien iespéjams, parddi risindjuma gaitu!

1. uzdevums.

Divas metala sliedes novietotas paraléli viena otrai a=30° lenki pret horizontu. Uz sliedém tam
perpendikulari novieto metala stieniti ab, kura
pretestiba ir R=1 Q un kura masa ir m=20 g. Sliezu
apak$gjiem galiem pievienots stravas avots, kura
EDS ir E=3 V un ieksgja pretestiba r=0,5 Q.
Attalums starp sliedem ir L=0,2 m. Sist€éma
ievietota homogéna magnétiska lauka, kura
indukcija B=0,5 T. Magnétiska lauka indukcijas
linijas ir versta augSup perpendikulari sliezu
plaknei. Stieniti ab palaiz vala. Sliezu pretestibu un
berzi stienitim pret sliedem var neieverot.

A. Nosaki stravas stiprumu stienit1 tiilit pec palaiSanas vala.

B. Aprekini Ampera speku, kas darbojas uz stientti, tiilit péc palaiSanas vala.

C. Nosaki, uz kuru pusi — augSup vai lejup saks parvietoties stienitis péc palaiSanas vala.
D. Izskaidro, kurs stieniSa gals — a vai b uzlad@sies pozitivi, kad stienitis parvietosies.

E. Nosaki maksimalo atrumu, kuru iegiis stienitis parvietojoties.

2. uzdevums
Pie mainstravas avota, kuram spriegums mainas ta, ka paradits grafika,
pieslégti divi rezistori, katrs rezistors slégts virkné ar diodi. R,=20 Q,
R»=10 Q.
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A. Nosaki mainstravas periodu un frekvenci.

B. Nosaki mainstravai sprieguma maksimalo un efektivo vertibu.

C. Cik liela vidgja jauda izdalas rezistora R, taja pusperioda, kad caur rezistoru R; pliist mainstrava?
Cik liela vid€ja jauda izdalas rezistora R, taja pusperioda, kad caur rezistoru R, pliist mainstrava?

D. Cik liela jauda izdalas rezistora R, visa perioda? Cik liela jauda izdalas rezistora R, visa perioda?

E. Cik liela vidgja jauda izdalas visa k&de?

F. Cik liela jauda izdalitos visa k&dg, ja diodes nebiitu slégtas virkn€ ar rezistoriem?
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3. uzdevums

Gara vada spirale, pievienota stravas avotam, ir sakarsusi lidz sarkankvélei. Dalu no spirales ievieto
trauka ar fideni, kuram ir istabas temperatiira. Paskaidro, kadas izmainas notiks ar spirali. Skaidrojumu
pamato ar ar fizikas formulam.
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4. uzdevums
Kvelspuldzém, uz kuram rakstits ,,220 V, 100 W” un ,,220 V, 60 W”, tika mérits pieslégsanas
spriegums U un atbilstoSais stravas stiprums /. Dati atspoguloti tabula.

Nrpk [UV 1 V) [LA (20,01 A)[L A (20,01 A)
220V, 100 W | ,,220 V, 60 W”
1. 0 0 0
2, 20 0,13 0,08
3 40 0,19 0,11
4. 60 0,23 0,14
5 80 0,27 0,16
6. 100 0,30 0,18
7, 120 0,33 0,20
8. 140 0,35 0,21
9, 160 0.38 0,23
10. 180 0,40 0,24
11. 200 0,42 0,25
12. 220 0,44 0,27

A. Attelo viena koordinatu sistéma stravas stipruma atkaribu no sprieguma abam kvelspuldzeém.

B. Nosaki, cik liela jauda izdalas atseviski katra spuldzg, ja tas pie 220 V sprieguma ieslédz virkné.
C. Nosaki maksimalo spriegumu, kuram var pieslégt spuldzu virknes slégumu, lai spriegums nevienai
no spuldzém neparsniegtu 220 V.

5. uzdevums

Demonstrgjuma izmanto spoles, magné&tu, slédzi, bateriju, mikroamp&rmetru un vadus (1. att. un 2.
att.).

A. Apraksti 1. atteéla paradito demonstrg§jumu: noradi demonstrétas paradibas nosaukumu; noradi,
kados magnéta stavoklos mikroamp&rmetra raditajs parvietojas, noradi, kados neparvietojas; izskaidro,
kapeéc mikroampérmetra raditajs parvietojas.

B. Apraksti 2. att€la paradito demonstréumu, noradot, kados slédza stavoklos mikroamp@rmetra
raditajs parvietojas, kados neparvietojas un izskaidro, kapec mikroamp@rmetra raditajs parvietojas.

C. Uzraksti 2 piemérus, kur izmanto demonstréto paradibu.




